TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC CHĂN NUÔI THÚ Y
(Trước trong sau Tết Mậu Tuất 2018)


Năm qua công tác chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh trên địa bàn tỉnh đạt được kết quả khá tốt. Chăn nuôi phát triển, dịch bệnh ổn định, góp phần ổn định cuộc sống cho người dân nông thôn.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh dịch bệnh ổn định, không có dịch bệnh gia súc gia cầm xảy ra. Tuy nhiên, do mầm bệnh có trong môi trường, thời tiết bất thường ảnh hưởng đến sức khỏe đàn vật nuôi thêm vào đó là người chăn nuôi đang tăng đàn, tăng các hoạt động mua bán vận chuyển, giết mổ phục vụ tiêu dùng cuối năm,... nên dễ gây ra dịch bệnh.

Để đảm bảo phát triển chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh trước trong sau Tết đề nghị các địa phương và ngành Chăn nuôi Thú y thực hiện các nội dung sau:


1. UBND cấp huyện


- Chỉ đạo Phòng NN&PTNT/Kinh tế, cơ quan chăn nuôi thú y:


+ Chủ động nắm lại tổng đàn gia súc, gia cầm; hướng dẫn người dân phát triển tổng đàn cho phù hợp về chủng loại cũng như số lượng đàn gia súc, gia cầm nhất là sau dịp Tết;


+ Tham mưu cho UBND chỉ đạo chính quyền địa phương, cơ sở tổ chức giám sát, phát hiện, báo cáo, xử lý kịp thời các ổ dịch xảy ra không để lây lan và ngăn chặn, khống chế dịch đạt hiệu quả cao nhất.

- Chỉ đạo kiểm tra chấn chỉnh các chương trình, dự án cung cấp con giống, vật tư;  không để xảy ra con giống vật tư kém chất lượng, mang mầm bệnh làm phát sinh dịch. Chuẩn bị nhân vật lực và có kế hoạch ứng phó khi có dịch xảy ra.

- Tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn người dân chăn nuôi, mua bán, vận chuyển, giết mổ, chế biến động vật thực hiện đúng các quy định của pháp luật; tăng cường công tác thanh kiểm tra, kiểm soát các công việc này để đảm bảo an toàn dich bệnh, vệ sinh thú y và an toàn thực phẩm, nhất là trước trong sau Tết.

- Chỉ đạo các ngành các cấp nâng cao vai trò trách nhiệm trong công tác lãnh chỉ đạo, đôn đốc thực hiện các hoạt động về phát triển chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh động vật, bảo đảm an toàn dịch bệnh, an toàn thực phẩm.

2. Ngành CNTY


- Chi cục CNTY tỉnh đôn đốc, hướng dẫn thú y địa phương tổ chức thực hiện tốt các quy định của pháp luật về thú y, phòng chống dịch bệnh, an toàn thực phẩm; chủ phối hợp với địa phương, cơ sở để tổ chức giám sát dịch bệnh, phát hiện, báo cáo, xử lý kịp thời khi có dịch bệnh xảy ra.

- Chuẩn bị sẵn sàng nhân vật lực, vật tư, hóa chất phục vụ công tác phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn vệ sinh thú y, an toàn thực phẩm theo quy định.

- Tăng cường công tác kiểm dịch động vật, kiểm soát giết mổ, kiểm tra vận chuyển động vật sản phẩm động vật, kiểm tra vệ sinh thú y trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường công tác thanh kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm quy định của pháp luật thú y và an toàn thực phẩm.


- Tổ chức trực phòng chống dịch trong dịp Tết Mậu Tuất và thực hiện nghiêm chế độ báo cáo dịch bệnh theo quy định của pháp luật.


Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Nam đề nghị các địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc thông báo về Sở để kịp thời phối hợp xử lý./.
                                                          SỞ NÔNG NGHỆP VÀ PTNT QUẢNG NAM
