	UBND TỈNH QUẢNG NAM

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT 


Số:           /SNN&PTNT-QLXDCT
V/v tham gia ý kiến đối với Phương án cắm mốc chỉ giới các hồ chứa thuộc công trình Cảnh báo an toàn, cắm mốc chỉ giới phạm vi bảo vệ các công trình đập, hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Nam, ngày      tháng 7 năm 2022


Kính gửi: 

- Các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải;


- UBND các huyện: Núi Thành, Tiên Phước, Duy Xuyên, Bắc Trà My, Hiệp Đức, Phú Ninh, Quế Sơn, Thăng Bình, Đại Lộc, Nông Sơn;
- Công ty TNHH MTV Khai thác Thủy lợi Quảng Nam.
Dự án Cảnh báo an toàn, cắm mốc chỉ giới phạm vi bảo vệ các công trình đập, hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 19/4/2021 và được UBND tỉnh giao cho Sở Nông nghiệp và PTNT làm chủ đầu tư tại Quyết định số 1189/QĐ-UBND ngày 06/5/2021. 
Thừa ủy quyền của UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng tại Quyết định số 253/QĐ-SNN&PTNT ngày 31/5/2021. Đến nay, đơn vị tư vấn (Liên danh Công ty Cổ phần tư vấn Xây dựng Thủy lợi II (HECII) và Tổng Công ty Tư vấn Xây dựng Thủy lợi Việt Nam - CTCP) đã thực hiện xong công tác khảo sát và lập Dự thảo phương án cắm mốc chỉ giới của các hồ chứa thuộc công trình nêu trên. 

Theo quy định tại Điều 22 Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15/5/2018 của Bộ Nông nghiệp và PTNT quy định chi tiết một số điều của Luật Thủy lợi, Sở Nông nghiệp và PTNT gửi Dự thảo phương án cắm mốc chỉ giới của các hồ chứa thuộc công trình Cảnh báo an toàn, cắm mốc chỉ giới phạm vi bảo vệ các công trình đập, hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh và Dự thảo quyết định phê duyệt phương án đến các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải; UBND các huyện: Núi Thành, Tiên Phước, Duy Xuyên, Bắc Trà My, Hiệp Đức, Phú Ninh, Quế Sơn, Thăng Bình, Đại Lộc, Nông Sơn và Công ty TNHH MTV Khai thác Thủy lợi Quảng Nam tham gia ý kiến để Sở Nông nghiệp và PTNT tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ và trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định.
Hồ sơ dự thảo được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Nam (https://snnptnt.quangnam.gov.vn) mục Lấy ý kiến dự thảo văn bản.

Kính đề nghị các cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến và gửi về Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 20/7/2022 theo địa chỉ: Số 119 Hùng Vương, thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam, file mềm xin gửi qua địa chỉ email công vụ: yenptk@quangnam.gov.vn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc Sở (b/c);

- Chi cục Thủy lợi (p/h thực hiện);

- Lưu: VT, QLXDCT.
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